

一季度GDP达到19926.8亿元 同比增5.2%高于全国平均增速 我省经济实现“开门稳”“开门红”



4月19日,山东省政府新闻办召开新闻发布会,介绍我省一季度经济社会发展情况。根据地区生产总值统一核算结果,一季度全省生产总值为19926.8亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%,跑赢全国平均增速。

分产业看,第一产业增加值为737.1亿元,同比增长5.9%;第二产业增加值为7909.6亿元,同比增长4.8%;第三产业增加值为11280.1亿元,同比增长5.4%。

“一季度经济运行总体平稳、好于预期,主要经济指标增势良好,质量效益稳步提升,实现了‘开门稳’‘开门红’。”在4月19日举行的新闻发布会上,山东省政府副秘书长、省政府新闻发言人崔建海说。

农业生产形势稳定 农牧产品供应充足

一季度,农林牧渔业实现总产值1399.9亿元,同比增长6.7%,增速同比提高1.4个百分点。春耕春播有序开展,小麦播种面积6003万亩,一、二类苗占比达到84%,比冬前增加32个百分点。蔬菜种植面积、总产量、亩产继续“三增”势头,其中,蔬菜播种面积268.9万亩,增长1.1%;亩产4338.3公斤,增长3.4%;总产量1166.8万吨,增长4.5%。一季度,猪牛羊禽肉产量218.3万吨,同比增长1.2%。

工业生产平稳运行 高技术制造业增势良好

一季度,规模以上工业增加值同比增长5.9%。采矿业增加值同比增长16.1%,制造业增长4.2%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长12.8%。高技术制造业增加值同比增长13.7%,增速比规模以上工业高7.8个百分点。从产品产量看,新能源汽车增长217.6%,工业机器人增长217.8%,集成电路增长

32.1%,光电子器件增长89.8%。1—2月,规模以上工业实现营业收入15443.4亿元,同比增长6.9%。41个行业大类中,30个行业营业收入增长,增长面为73.2%。

服务业加速向好 新兴服务业较快增长

1—2月,规模以上服务业营业收入同比增长28.2%,所有行业门类全部实现增长。高技术服务业营业收入增长18.5%。其中,研发与设计服务、环境监测及治理服务分别增长41.4%和23.1%。高端生产性服务业表现亮眼,其中软件和信息技术服务业、商务服务业、研究和实验发展、专业技术服务业营业收入分别增长28.3%、30.8%、39.6%和22.1%。企业效益明显改善,规模以上服务业实现利润总额增长21.1%。

市场消费有序恢复 升级类商品快速增长

一季度,社会消费品零售总额7843.7亿元,同比增长3.7%。商品零售7004.4亿元,增长4.0%;餐饮收入839.3亿元,增长1.3%。升级类商品销售较快增长,限额以上化妆品类、金银珠宝类、通讯器材类零售额分别增长16.1%、18.5%和28.3%;可穿戴智能设备、智能手机零售额分别增长90.0%、37.1%。线上消费快速发展,实物商品网上零售

额1322.4亿元,增长21.3%,占社会消费品零售总额的比重16.9%,同比提升3.0个百分点。

固定资产投资加力提速 制造业投资增长较快

一季度,固定资产投资同比增长10.5%。制造业投资增长25.1%,占全部投资的比重为27.4%,同比提升3.2个百分点。工业技改投资增长19.2%,占全部投资比重为18.6%,同比提高1.4个百分点。分产业看,第一产业投资增长19.8%;第二产业投资增长23.9%;第三产业投资增长4.8%。民间投资增长10.2%。社会领域投资稳定增长,卫生、教育投资分别增长53.7%和40.5%。

货物进出口快速增长 贸易结构持续改善

一季度,货物进出口总额7106.5亿元,同比增长13.7%。其中,出口4179.1亿元,增长22.2%;进口2927.4亿元,增长3.4%。进出口相抵,贸易顺差1251.7亿元。贸易结构继续优化,一般贸易进出口增长12.1%,占同期全省进出口总值的66.5%。机电产品出口增长16.4%,占全省出口总值的42.1%。民营企业进出口增长18.1%,占同期全省进出口总值的71.1%,占比较上年同期提升2.7个百分点。对“一带一路”

沿线国家进出口2473.8亿元,增长25.1%,占同期全省进出口总值的34.8%。

居民消费价格温和上涨 工业生产者价格涨幅回落

一季度,居民消费价格同比上涨1.0%。分类别看,一季度食品烟酒价格下降1.1%。在食品烟酒价格中,粮食价格上涨3.4%,涨幅比1—2月扩大0.4个百分点;鲜菜价格上涨5.4%,1—2月为下降1.2%;猪肉价格下降44.6%,降幅比1—2月收窄0.4个百分点。一季度,全省工业生产者出厂价格同比增长10.2%,涨幅比1—2月回落0.2个百分点。一季度,工业生产者购进价格同比增长9.3%,涨幅比1—2月回落0.5个百分点。

就业形势总体稳定 居民收入稳步提高

一季度,全省城镇新增就业21.5万人。一季度全省居民人均可支配收入10456元,同比名义增长6.3%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入13503元,增长5.6%;农村居民人均可支配收入6493元,增长6.9%。从收入来源看,居民人均工资性收入同比增长6.1%,经营净收入增长6.3%,财产净收入增长5.8%,转移净收入增长7.6%。城乡居民收入倍差为2.08,比上年同期缩小0.03。

据大众日报客户端

留抵退税政策“半月报”出炉 4202亿元资金 退回纳税人账户

新华社北京4月19日电 大规模留抵退税政策“半月报”出炉。国家税务总局19日发布数据显示,4月1日至15日,已有4202亿元留抵退税款退到52.7万户纳税人的账户。

分企业规模看,小微企业是受益主体,已获得退税的纳税人中,小微企业51万户,占比96.8%,涉及退税金额2422亿元,占比57.6%;大中型企业1.7万户,占比3.2%,涉及退税金额1780亿元,占比42.4%。

国家税务总局货物和劳务税司有关负责人介绍,自4月1日实施大规模增值税留抵退税政策以来,税务部门健全工作机制,优化服务举措,狠抓工作落实,确保留抵退税政策落地落实。

税务部门对已收到退税资金的企业抽样调查显示,企业所获退税款主要用于扩大生产、技术研发、购买原材料、支付工资等方面。

国家税务总局货物和劳务税司有关负责人表示,税务部门将继续采取有力有效措施,强化跨部门协同联动机制,优化退税审核流程,提升留抵退税政策落实质效,进一步增强纳税人获得感。

三次发射演练失败 美新一代登月火箭 将“下架”检修

据新华社电 由于三次发射演练失败,美国国家航空航天局新一代登月火箭“太空发射系统”将被撤出发射台,转运回总装大楼检测维修,今后演练和发射计划待定。

据美国有线电视新闻网报道,美国航天局18日在一场新闻发布会上宣布上述消息,拟于4月26日开始转运“太空发射系统”。这枚火箭约30层楼高,目前位于佛罗里达州肯尼迪航天中心39B发射台,届时将与箭体装载的“猎户座”飞船一同转运回6.5公里外的航天器总装大楼。

“太空发射系统”大概一个月前从总装大楼运抵发射台。然而,4月1日以来的三次发射演练均因故障中断。在14日最近一次演练中,工作人员为火箭核心级加注燃料——低温液态氢和液态氧,不久发现液态氢泄漏,演练因此中断。之前两次演练也分别因风扇和阀门故障未能完成。

据美国有线电视新闻网报道,将火箭运回总装大楼,技术人员可以评估液态氢泄漏情况并更换先前演练中出现故障的阀门。美国航天局工作人员目前正在评估,“太空发射系统”接受检修后将如何展开任务。

“太空发射系统”和“猎户座”飞船是美国重返月球的“阿耳忒弥斯”计划核心组成部分。按计划,“太空发射系统”最早将于2024年执行载人绕月飞行任务,于2025年送美国宇航员再次登陆月球。

更正

淄博同晟文化传播有限公司(注册号:370303200008194)于2022年2月19日在鲁中晨报上刊登的注销公告中,清算组负责人、清算组成员徐珊珊应为徐姗姗,特此更正。

淄博同晟文化传播有限公司

疫情逐渐企稳 地区间交叉输入影响明显

国家卫健委:各地“动态清零”任务艰巨

本报综合消息 4月19日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍从严从实抓好疫情防控工作有关情况。

国家卫健委疾控局副局长吴良有在新闻发布会上介绍,3月1日至4月18日,31个省自治区直辖市和新疆生产建设兵团累计报告本土感染者497214例,波及除西藏自治区以外的所有省份。近一段时间,全国疫情形势呈现逐渐企稳态势,但地区之间交叉输入影响明显,各地动态清零的任务十分艰巨。河北、江苏、浙江、安徽、广东、福建、辽宁等省疫情总体趋于平稳。吉林省吉林市疫情持续好转,处于下降趋势,长春市疫情呈现下降态势,近日新增感染者均为集中隔离发现,但由于感染基数大,社区风险未完全排除,需持续强化疫情防控措

施,巩固防控成果。上海市近日疫情仍处于高位,社区传播风险仍然较高,防控形势依然严峻,防控任务仍十分艰巨紧迫。

吴良有表示,国务院联防联控机制综合组继续坚定不移贯彻落实“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,指导各地科学依法、精准防控,以最小的社会成本获取最大的防控成效,统筹推进疫情防控和经济社会发展。各地要关注重点场所、重点行业人员,强化风险场所、风险人员的日常健康监测和核酸检测,及时发现疫情苗头、快速有效处置,坚决守住疫情不出现规模性反弹的底线。

针对部分货车司机在运输过程中受阻情况的提问,交通运输部公路局局长吴春耕介绍了相关举措,举措内容包括以下四个方面:第一、货车司机的核酸检测结果全国要互认、通用,在有效期内不得要求重复检测;第二、要对持48小时内核酸检测阴性证明健康码绿码,体温检测正常的货车司机,各地要直接放行,不允许再搞层层加码,限制通行;第三、对到达目的地,核酸检测结果超过48小时的货车司机,可采用核酸检测+抗原检测的方式,抗原检测结果为阴性的要立即放行,不得以等待核酸检测结果为由来限制通行,同时实施动态追踪机制,一旦核酸检测结果为阳性,将立即实行管控措施;第四、建立完善货车司机信息共享的机制,实行白名单的管理,对在中高风险地区所在地市穿行,或者是停留时间不超过4小时的货车司机,不允许赋码带星。

在新闻发布会上,国家邮政局市场监管司副司长边作栋表示,近期,国家邮政局督促邮政企业和快递企业加强对全网受疫情影响情况的分析,指导企业对行程卡绿色带星号的干线司机要在车辆到达目的地24小时以前,向目的地的收货或发货单位主动报备车牌号、计划抵达时间以及司乘人员等必要信息。要求各企业对寄往已经调至低风险区域的邮件快件不得无故拒绝揽收。

农业农村部合作经济司副司长、一级巡视员毛德智在新闻发布会上表示,严格落实差异化防控措施,原则上以村(屯)为单位划分封控、管控、防范区域,分类落实精准防控,严防“一刀切”“简单化”和“层层加码”,严禁擅自设卡拦截、随意断路封村。